

ІСТОРИЧНІ НАУКИ

УДК 163

НУМІЗМАТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ АЛИНДЖАГАЛЕ

НУМІЗМАТИЧНІ МАТЕРІАЛИ АЛІНДЖАГАЛЕ

NUMISMATIC MATERIALS OF ALINJAGALA

Алиев Мамед Г.,

преподаватель, Нахчыванский государственный
университет (Нахчivan, Азербайджан),
e-mail: mammadaliyev196@gmail.com,
Orcid: <https://orcid.org/0000-0002-1669-0654>

Алієв Мамед Г.,

викладач, Нахчиванської державний
університет (Нахчivan, Азербайджан),
e-mail: mammadaliyev196@gmail.com,
Orcid: <https://orcid.org/0000-0002-1669-065>

Aliyev Mamed G.,

Teacher, Nakhchivan State University
(Nakhchivan, Azerbaijan),
e-mail: mammadaliyev196@gmail.com,
Orcid: <https://orcid.org/0000-0002-1669-0654>

В истории государственности средневекового Азербайджана крепости играли важную роль. Исследования показывают, что в некоторые периоды в крепостях находились монетные дворы. Главным образом крепости использовались для обороны, а затем уже для культовых мероприятий, торговли и ремесла. Одной из таких великолепных средневековых крепостей была и Алинджагала. Во второй половине XIII и в первой половине XIV веков Алинджагала была одним из основных центров чеканки монет. Как известно, Алинджагала была основным опорным пунктом государства Эльденизов, и здесь хранилась их казна. Исследования нумизматических материалов показывают, что Алинджакала национальная с раннего раннего средневековья сыграл большую роль культурной жизни Азербайджана.

Ключевые слова: Алинджакала, Эльденизы, Нахчivan, монеты, крепость.

В історії державності середньовічного Азербайджана фортеці відігравали важливу роль. Дослідження показують, що в деякі періоди в фортецях перебували монетні двори. Головним чином фортеці використовувалися для оборони, а потім вже для культових заходів, торгівлі і ремесла. Однією з таких чудових середньовічних фортець була і Алинджагала. У другій половині XIII і в першій половині XIV століття Алинджагала була одним з основних центрів карбування монет. Як відомо, Алинджакала була основним опорним пунктом держави Ельденизов, і тут зберігалася їх скарбниця. Дослідження нумізматичних матеріалів показують, що Алинджакала починаючи з раннього середньовіччя відіграв велику роль культурному життю Азербайджану.

Ключові слова: Алинджакала, Ельденизи, Нахчivan, монети, фортеця.

In the history of the state of the medieval fortress of Azerbaijan played an important role. Studies show that in some periods in the fortresses were mints. Mainly used for the defense of the fortress, and then for religious activities, trade and craft. One of these was

the magnificent forts and Alinjagala. In the second half of the XIII and the first half of the XIV centuries Alinjagala was one of the main centers of coinage. As is known, Alinjagala was the main stronghold of the state Eldaniz, and here kept their treasury. Studies of numismatic materials show that Alinjakala has played a major role in the cultural life of Azerbaijan since the early Middle Ages.

Keywords: Alinjaka, Eldeniza, Nakhchivan, coins, fortress.

(стаття друкується мовою оригіналу)

В истории государственности средневекового Азербайджана крепости играли важную роль. Крепости на территории Азербайджана, а также в Нахчыване существовали еще в Среднем Бронзовом веке. Исследования показывают, что в некоторые периоды в крепостях находились монетные дворы. Главным образом крепости использовались для обороны, а затем уже для культовых мероприятий, торговли и ремесла. Самые древние государства Азербайджана формировались как города-крепости. Одной из таких великолепных крепостей была и Алинджагала. Во второй половине XIII и в первой половине XIV веков Алинджагала была одним из основных центров чеканки монет. Заметим, что Нахчыван был одним из культурных и торговых центров Азербайджана, а также еще со времен Сасанидов здесь чеканились монеты. В этот период в Нахчыване и в Гилане были главные монетные дворы Сасанидов. Количество монетных дворов в Нахчыване увеличилось в средние века. В этот период на территории Нахчывана чеканились монеты в Нахчыване, Астрабаде, Шаруре, Киране (Гилане), Алинджагале. На многих монетах, найденных в Шарурском кладе, местом чеканки указано «Алагир», и исследователи признают его идентичность с топонимом Алагез. Напомним, что на территории Бабекского района Нахчывана было поселение под названием Алагез, а рядом находилась неприступная крепость «Гуюлудаг». Несомненно, такое большое количество монетных дворов связано со стратегической позицией и полезными ископаемыми. Как мы уже знаем, Нахчыван был одним из самых древних металлургических центров Южного Кавказа, и в средние века интенсивно использовались месторождения золота, серебра, свинца, меди, находившиеся в Нахчыване. В трудах местных и зарубежных специалистов о нумизматических памятниках Азербайджана есть сведения о монетах, отчеканенных в Алинджагале. Одно из таких упоминаний сделано в монографии «Каталог Джалаиридских монет» [4] Алексея Константиновича Маркова, это один из ученых, заложивших основы нумизматики Востока в России. В упомянутом труде автора упоминаются названия 45 монетных дворов. Один из них

— в Алинджагале. Монет из Алинджагалы всего несколько штук.



Рис. 1. Монета, чеканившаяся в Алинджагале (XIII век)

Как известно, Алинджагала была основным опорным пунктом государства Эльденизов, и здесь хранилась их казна. Об общем размере казны Эльденизов есть интересные сведения в труде «Тарихи Гозиде» Хамдуллаха Газвии. Он пишет, что во время правления Атабеков в государственную казну за один год поступил доход в 2300 тюменов из Азербайджана, Мугана и Арана. Для сравнения можно указать, что со всего государства Эльханидов за год поступало в казну только 2100 тюменов [7, с. 153].

Один из средневековых авторов, мыслитель по имени Садр эд-дин Абуль Гасан также сообщал об этом. М. А. Сейфадини, опираясь на вышеупомянутого автора, во II томе своего многотомника «Нумизматика Азербайджана» отмечает: «В труде Абуль Гасана указано, что основная часть казны Атабеков хранилась в Алинджагале, крепости поблизости от города Нахчыван, имевшей мощную оборонительную систему, а остальная часть — в крепости, находящейся в местности под названием Сирр джакан. Вторая крепость принадлежит главной жене Джакана Пехлевана, дочери Эмира Инанджа, Гатибе хатун» [5, с. 146; 7, с. 117]. Скорее всего, часть монет от имени правителей Эльденизов чеканилась в Алинджагале. В 1983 году в деревне Юрдчу Кенгерлинского района был обнаружен клад, состоящий из монет с именами правителей Эльденизов — Джакана Пехлевана, Абу Бекра и Музрафеддина Узбека. Но, поскольку на большинстве монет не было указано место их чеканки, определить его достаточно трудно. Монеты Эльденизов в основном чеканились в городах Тебриз, Нахчыван, Ардабиль, Гянджа, Бейлаган и других. Хотя найдено много кладов с деньгами, датированными периодом Эльденизов, в них пока не обнаружено ни одной золотой монеты. По мнению исследователей, правители династии Эльденизов не обладали правом чеканить золотую монету. Это право принадлежало только Сельджукским правителям [1, с. 205].

В некоторых источниках есть сведения о том, что в период правления Абу Бекра в Алинджагале размещались доходы и налоги, поступавшие из Азербайджана и Ирака, в том числе дорогие подарки. Денежные доходы, в основном золотые и серебряные дирхемы и динары, собирались и отправля-

лись сюда еще со времен правления Шамсаддина Эльдениза и Джакана Пехлевана.



Рис. 2. Серебряная монета, найденная в Алинджагале (VII век)

В период Атабеков Эльденизов Азербайджанское государство укрепляется, и правители, находившиеся у власти, начинают именоваться пышными титулами «падишах», «хагани джакан», «хагани-аджам». В это время в истории государств Востока происходит феноменальное событие — «серебряный кризис». Этот кризис, в основном охвативший Среднюю Азию, вскоре достиг и Азербайджана. По сути, как видно из его названия, кризис начался в финансовой сфере, выражался в том, что в серебряных дирхемах резко понизилось содержание серебра, и в результате монеты всех номиналов стали чеканиться только из меди. Ситуация дошла до того, что на медных монетах чеканилось слово «дирхем», чтобы их кредитный характер был ясен населению. Серебро же, как отдельный товар, экспортировалось в северные страны. Среди этих стран можно назвать Финляндию, Швецию и Россию.

Хотя большинство исследователей относят период процветания Алинджагалы к временам Эльденизов, монеты с отчеканенной монограммой «Алинджа» существовали и при династии Эльханидов. Монеты, чеканившиеся в Алинджагале — это медные дирхемы. Местные правители имели право чеканить медную монету. Эти монеты использовались как средство платежей. В этом отношении интересные сведения имеются на монете, опубликованной А. К. Марковым в 1897 году. На лицевой стороне монеты отчеканены слова «..чекан....гале... Алиндже»; а обратной стороне видна буква *v* (вав)... расул... Абу Бекр... [4, с. 33; 5, с. 146]. Поскольку датировка и история монет неизвестна, на основе их формы и техники чеканки они приблизительно относятся к монетному двору Алинджа и датируются XIII-XIV вв. [6, с. 160].

Государство Атабеков Эльденизов, считавшееся одним из самых сильных государств Ближнего Востока, вполне вероятно, осуществляло чеканку монет во времена определенных сражений, войн, конфликтов, внутренних восстаний и смут. Ведь в Средние века меры по выпуску денежной массы предпринимались в основном в периоды форс-мажорных и неожиданных событий, для того, чтобы вовремя выдавать жалованье солдатам.

Монеты, отчеканенные в Алиндже, могут быть связаны в основном с подобными событиями. В результате анализа, проведенного посредством научного нумизматического описания, выявлено, что эти монеты неправильные – в основном четырехугольные, квадратные и тому подобной формы, сделаны из меди и бронзовых сплавов, по номиналу не различаются. Таким же образом отсутствует общая система веса и размеров. Печать состоит из кратких и лаконичных выражений. Монеты, выпущенные монетным двором Алинджи, очень малочисленны, поэтому не представляется возможным провести их статистический, иконографический и т.п. анализ. По причинам, указанным нами выше, можно предположить, что работы по чеканке монет производились здесь время от времени. Как аналогичное событие в тот же период и в некоторые последующие можно упомянуть чеканку монет в крепости Гюлистан, на Северном Кавказе, в Ширване и в Шамахе.

При этом интересные сведения имеются на монете VII века, выявленной в ходе последних исследований. На этой монете согдийским алфавитом написано слово Чач и имя государя. Однако имя этого государя пока не расшифровано. Чач является древним называнием Ташкента. Несомненно, эта монета показывает, что в VII Алинджагала как город-крепость имела тесные связи с другими странами.

Исследования нумизматических материалов показывают, что Алинджакала начиная с раннего средневековья сыграл большую роль культурной жизни Азербайджана.

Список использованных источников

1. Bünyadov Z. M. Azərbaycan Atabəylər dövləti. Bakı: Elm, 1988, 268 s.
2. Паҳомов Е. А. Монетные клады Азербайджана, других республик, краев и областей Кавказа. Вып. 9, Баку: Изд-во АН АЗ ССР, 1966, 123 с.
3. Марков А. К. Инвентарный каталог мусульманских монет Императорского Эрмитажа. СПб, 1896, 420 с.
4. Марков А. К. Каталог Джелайридских монет. Спб, 1897, 410 с.
5. Сейфеддини М. А. Нумизматика Азербайджана. Т. 2. Баку: Изд-во Элм, 1998, 188 с.
6. Сейфеддини М. А., Мирабдуллаев А. Денежное обращение и монетное дело Азербайджана IX-XIV веков. Баку: Нафта-пресс, 2004, 268 с.
7. Həmdullah Qəzvini. Tarixi Quzide.
8. Sadr ad-Din Abu-l xasan. Axbar ad doulat as Səlcukiyyə.

References

1. Bünyadov Z. M. Azərbaycan Atabəylər dövləti. Bakı: Elm, 1988, 268 s.
2. Paҳomov E. A. Monetniye kladi Azerbaydjana, drugih respublik, krayev i oblastey Kavkaza. vip. 9, Baku: Izd-vo AN Aз CCP, 1966, 123 s.
3. Markov A. K. Inventarniy katalog musulmanskih monet Imperatorskogo Ermitaja. SPb, 1896, 420 s.
4. Markov A. K. Katalog Djaleridskih monet. SPb, 1897, 410 s.
5. Seyfeddini M. A. Numizmatika Azerbaydjana. T. 2. Baku: Izd-vo Elm, 1998, 188 s.
6. Seyfeddini M. A., Mirabdullayev A. Denejnoye obrazheniye i monetnoye delo Azerbaydjana IX-XIV vekov. Baku: Nafta-press, 2004, 268 s.